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【FdData 中間期末：中学社会公民：財政】 

[国民経済・財政／税金の分類／累進課税・消費税の逆進性／歳入と歳出／財政政策／ 

社会資本や公共サービスの提供／小さな政府と大きな政府／社会保障の法的根拠／ 

社会保険／社会保障の 4 本柱／尐子高齢化と社会保障／公害／循環型社会／総合問題／ 

FdData 中間期末製品版のご案内] 

 

[FdData 中間期末ホームページ] 掲載の pdf ファイル(サンプル)一覧 

※次のリンクは[Shift]キーをおしながら左クリックすると，新規ウィンドウが開きます 

社会：[社会地理]，[社会歴史]，[社会公民] 

理科：[理科 1 年]，[理科 2 年]，[理科 3 年] 

数学：[数学 1 年]，[数学 2 年]，[数学 3 年] 

※全内容を掲載しておりますが，印刷はできないように設定しております 

 
 

【】財政 

【】国民経済・財政 

[国民経済] 

[問題](入試問題) 

 右図は，3 つの経済主体の主な結びつきを示して 

いる。A，B，C は，それぞれ家計，企業，政府のい 

ずれかである。A，B，C にあてはまる語を書け。 

(栃木県) 

[解答欄] 

A B C 

[解答]A 企業 B 家計 C 政府 

[解説] 

 

http://www.fdtext.com/dat/index.html
http://www.fdtext.com/dat/index.html#shakai
http://www.fdtext.com/dat/index.html#rekisi
http://www.fdtext.com/dat/index.html#koumin
http://www.fdtext.com/dat/index.html#rika1
http://www.fdtext.com/dat/index.html#rika2
http://www.fdtext.com/dat/index.html#rika3
http://www.fdtext.com/dat/index.html#suu1
http://www.fdtext.com/dat/index.html#suu2
http://www.fdtext.com/dat/index.html#suu3
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※出題頻度：「家計◎，企業〇，政府〇」「労働力◎，賃金〇」 

「ものやサービス〇，代金〇」「公共サービス〇，税金◎」 

 

 

[問題](3 学期) 

右の図は，国民経済のしくみを示している。図中の a～d に

あてはまるものを，それぞれ次のア～カから 1 つずつ選べ。 

ア 税金を払う      イ 労働力を提供 

ウ 公共サービスを提供  エ 賃金を支払う 

[解答欄] 

a b c d 

[解答]a エ b イ c ア d ウ 

 

[問題](1 学期期末) 

右の図を見て，次の各問いに答えよ。 

(1) 図中の①～⑥にあてはまる語句を，次の

[  ]からそれぞれ選べ。 

[ 財・サービス 賃金 政府 

企業 税金 労働 ] 

(2) 図のように三者の間でお金・財・サービ

スが交換されていく経済のしくみを何と

いうか。 

[解答欄] 

(1)① ② ③ ④ 

⑤ ⑥ (2) 

[解答](1)① 政府 ② 企業 ③ 税金 ④ 労働 ⑤ 賃金 ⑥ 財・サービス (2) 国民経済 

 

[財政] 

[問題](後期中間) 

 国の 1 年間の収入を歳入，支出を歳出という。政府が税金などによって収入を得て，予算

を立て，それを支出する活動を何というか。 

[解答欄] 

 

[解答]財政 
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[解説] 

国や地方公共団体(政府)の経済的な活動を，財政
ざいせい

という。政府の収入

は税金
ぜいきん

(租税
そ ぜ い

)でまかなわれ，社会保障や公共事業などに支出する。 

国民は，生活に必要なさまざまな仕事を政府に任せる代わりに，その

費用として税金を負担している。予算
よ さ ん

は，1 年間の政府の収入(歳入
さいにゅう

)と支出(歳出
さいしゅつ

)の計画で

ある。国会や地方議会は，予算を審議
し ん ぎ

して議決することで，政府の財政を監視
か ん し

している。 

※出題頻度：「財政△」「税金(租税)△」「歳入△」「歳出△」「予算△」 

(頻度記号：◎(特に出題頻度が高い)，〇(出題頻度が高い)，△(ときどき出題される)) 

 

 

[問題](2 学期期末) 

 次の文の①～④に適語を入れよ。 

国の 1 年間の収入を( ① )，支出を( ② )という。国がさまざまな収入を得てさまざま

な分野に支出する活動を( ③ )という。そのために政府は 1 年間の収入や支出の計画を立

てて( ④ )を作成する。(④)は毎年，国会で承認されてから実行に移される。 

[解答欄] 

① ② ③ ④ 

[解答]① 歳入 ② 歳出 ③ 財政 ④ 予算 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 4 

【】税金の分類 

[直接税と間接税] 

[問題](3 学期) 

 次の文中の①，②に適語を入れよ。 

 所得税・法人税・相続税などのように，税金を納める人(納税者)と，実際に税金を負担す

る人(担税者)が同じである税を( ① )といい，消費税・関税・酒税・揮発油税などのように

納税者と担税者が異なる税を( ② )という。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 直接税 ② 間接税 

[解説] 

税金を納
おさ

める人(納税者
のうぜいしゃ

)と，実際に税金を負担
ふ た ん

する

人(担税者
たんぜいしゃ

)が同じである税を直接税
ちょくせつぜい

という。 

国に納める直接税には，個人の給与所得や事業所得

などにかけられる所得税
しょとくぜい

，企業の利益に対してかけ

られる法人税
ほうじんぜい

，財産を相続
そうぞく

したときにかけられる

相続税
そうぞくぜい

などがある。地方公共団体に納める直接税に

は，住民税
じゅうみんぜい

(都道府県民税と市町村民税 )，固定
こ て い

資産税
しさんぜい

(土地や家屋)，自動
じ ど う

車税
しゃぜい

などがある。 

納税者と担税者が異なる税を間接税
かんせつぜい

という。間接税の代表例は消費税
しょうひぜい

で税率は 10％である。

例えば，A さんが書店で 1000 円の本を買った場合，A さんが支払う金額は，1000 円に 10％

の消費税 100 円を加えた 1100 円になる。書店は消費税として集めた金額を，税務
ぜ い む

署
しょ

に納入

しなければならない。消費税は，消費税を負担する人(A さんなど)と，消費税を納める人(企

業)(書店など)が別になる。間接税としては，消費税のほかに，関税
かんぜい

，酒税
しゅぜい

，揮発油
き は つ ゆ

税
ぜい

などが

ある。 

※出題頻度：「直接税〇：納税者と担税者が同じ税〇：所得税◎，法人税◎，相続税〇， 

固定資産税△，自動車税△」「間接税◎：納税者と担税者が異なる税：消費税◎，関税〇， 

酒税△，揮発油税△」 

 

 

[問題](入試問題) 

 次の文の①～③の(  )内より適語を選べ。 

所得税のように，税金を納める人と負担する人が①(同じ／異なる)ものを直接税という。

また，②(消費税／法人税)などのように，税金を納める人と負担する人が③(同じ／異なる)

ものを間接税という。 

(新潟県改) 
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[解答欄] 

① ② ③ 

[解答]① 同じ ② 消費税 ③ 異なる 

 

 

[問題](3 学期) 

 税や財政に関する次の各問いに答えよ。 

(1) 税金を納める人と負担する人が同じである税を何というか。 

(2) (1)の税に当てはまるものを次の[  ]から 3 つ選べ。 

  [ 消費税 所得税 地方交付税交付金 法人税 相続税 関税 ] 

(3) 税金を納める人と負担する人が異なる税を何というか。 

(4) (3)の税に当てはまるものを(2)の[  ]から 2 つ選べ。 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) 

[解答](1) 直接税 (2) 所得税，法人税，相続税 (3) 間接税 (4) 消費税，関税 

 

 

[問題](後期期末) 

次の①～⑥の税の名前を答えよ。また，直接税か間接税かも答えよ。 

① ハンバーガーを買ったときにかかる税金。 

② サラリーマンの給与にかかる税金。 

③ 父が死亡し，遺産を受け取ったときにかかる税金。 

④ 輸入品に対してかけられる税金。 

⑤ 企業の利益に対してかかる税金。 

⑥ 所有している土地と家という財産に対してかかる税金。 

[解答欄] 

① ② ③ 

④ ⑤ ⑥ 

[解答]① 消費税，間接税 ② 所得税，直接税 ③ 相続税，直接税 ④ 関税，間接税 

⑤ 法人税，直接税 ⑥ 固定資産税，直接税 
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[問題](後期中間) 

直接税と間接税のちがいを，「納税者」「担税者」という語句を使って説明せよ。 

[解答欄] 

 

 

[解答]納税者と担税者が同じである税が直接税で，納税者と担税者が異なる税が間接税であ

る。 

 

[国税と地方税] 

[問題](後期期末改) 

 次の文中の①，②の(  )内からそれぞれ適語を選べ。 

 所得税，法人税，相続税，酒税，たばこ税などは①(国税／地方税)である。都道府県民税，

市町村民税，固定資産税，事業税，自動車税，ゴルフ場利用税などは②(国税／地方税)であ

る。消費税 10％のうち，7.8％が(①)で，2.2％が(②)である。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 国税 ② 地方税 

[解説] 

税は，国に納
おさ

める国税
こくぜい

と地方公共団体に納める

地方税
ちほうぜい

に分類できる。所得税，法人税，相続税，酒

税，たばこ税などは国税で，都道府県民税，市町村

民税，固定資産税，事業税，自動車税，ゴルフ場利用税などは地方税である。消費税 10％の

うち，7.8％が国税で，2.2％が地方税(地方消費税)である。 

税の分類を表にまとめると，次のようになる。 

※出題頻度：「国税〇」「地方税〇」 

 

[問題](入試問題) 

 税金のうち，国に納める税金を国税，地方公共団体に納める税金を地方税という。また，

税金を納める人と税金を負担する人が同じ場合を直接税，異なる場合を間接税と分けること

ができる。次の[  ]のうち，国税であり，かつ直接税であるものをすべてあげよ。 

[ 自動車税 所得税 法人税 消費税 相続税 ] 

 国税 地方税 

直接税 所得税，法人税，相続税など 都道府県民税，市町村民税，固定資

産税，事業税，自動車税など 

間接税 消費税，酒税，たばこ税など 地方消費税，ゴルフ場利用税など 
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(神奈川県) 

[解答欄] 

 

[解答]所得税，法人税，相続税 

[解説] 

国税で収入額の大きいのは，所得税(直接税)・法人税(直接税)・消費税(間接税)の 3 つである。

相続税も国税(直接税)である。自動車税は地方税(直接税)である。 

 

[問題](3 学期) 

次の表中の A～D にあてはまる税金の分類を下の[  ]から選べ。 
 

     A           B 

都道府県税 市町村民税 

 C 所得税，相続税など 県民税など 市民税など 

 D 消費税，揮発油税など ゴルフ場利用税など 市町村タバコ税など 
 

[ 国税 地方税 直接税 間接税 ] 

[解答欄] 

A B C D 

[解答]A 国税 B 地方税 C 直接税 D 間接税 

 

[問題](2 学期中間) 

 次の表を見て各問いに答えよ。 
 

 a 収入などに直接かけられる税 b 価格や料金に含まれる税 

(A) 所得税，(C)，相続税 (D)，酒税，たばこ税，関税 

(B) 都道府県税 都道府県民税,事業税,自動車税 ゴルフ場利用税,地方消費税 

市町村税 市区町村民税,固定資産税 市町村たばこ税 
 

(1) 表中の A～D にあてはまるものを，次から選んで書け。 

[ 歳出 地方税 国税 歳入 法人税 消費税 ] 

(2) 下線部 a，b の税金を何というか。 

[解答欄] 

(1)A B C D 

(2)a b 

[解答](1)A 国税 B 地方税 C 法人税 D 消費税 (2)a 直接税 b 間接税 
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【】累進課税・消費税の逆進性 

[累進課税] 

[問題](後期中間改) 

 所得税や相続税では，所得額(相続額)が多くなればなるほど高い税率が適用される。これ

を( X )課税という。(X)課税は，高額所得者からより多くの税を徴収し，社会保障制度な

どを通じて低額所得者に分配するはたらきをもつが，これを所得の再分配という。文中の X

に適語を入れよ。 

[解答欄] 

 

[解答]累進 

[解説] 

所得が多くなればなるほど高い税率
ぜいりつ

を適用する課税
か ぜ い

の方法を

累進
るいしん

課税
か ぜ い

という。所得税
しょとくぜい

と相続税
そうぞくぜい

ではこの課税方法がとられ

ている。累進課税は，税はそれぞれの支払い能力に応じて負担
ふ た ん

すべきだという考えかたにたっている。累進課税制度は，高

額所得者からより多くの税を徴収し，社会
しゃかい

保障
ほしょう

制度などを通

じて低額所得者に分配するはたらきをもつ。これを所得の

再分配
さいぶんぱい

という。 

※出題頻度：「累進課税◎」「所得が多くなればなるほど税率を高くする◎」 

「所得税と相続税〇」「所得の再分配〇」 

 

 

[問題](3 学期) 

 次の文中の①～③に適語を入れよ。 

 累進課税とは，所得などが多くなればなるほど高い( ① )を適用する課税の方法である。

国税の中で累進課税の方法がとられているものには，( ② )や相続税がある。累進課税は，

高額所得者からより多くの税を徴収し，社会保障制度などを通じて低額所得者に分配するは

たらきをもつが，これを所得の( ③ )という。 

[解答欄] 

① ② ③ 

[解答]① 税率 ② 所得税 ③ 再分配 
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[問題](2 学期期末) 

次の表は所得税の税額を示したものである。これについて，各問いに答えよ。 

 

 

 

 

 
 

(1) 所得税に採用されている課税のしくみの例として適切なものを表のア～エから 1 つ選べ。 

(2) (1)のような課税方法を何というか。 

(3) 国税の中で(2)の課税方法がとられているものには，所得税以外では何があるか。1 つ答

えよ。 

(4) (2)は，高額所得者からより多くの税を徴収し，社会保障制度などを通じて低額所得者に

分配するはたらきをもつが，これを何というか。 

[解答欄] 

(1) (2) (3) (4) 

[解答](1) ウ (2) 累進課税 (3) 相続税 (4) 所得の再分配 

[解説] 

所得額が増えるにつれて所得税額は大きくなるので，アとエは明らかに誤りである。 

イは所得がいくらであっても税率は 10％になっている。ウについては， 

所得が 500 万円のときは，50(万円)÷500(万円)＝0.1＝10(％) 

所得が 1000 万円のときは，200(万円)÷1000(万円)＝0.2＝20(％) 

所得が 1500 万円のときは，450(万円)÷1500(万円)＝0.3＝30(％) 

と，所得が増えるにしたがって税率が大きくなる累進課税になっている。 

 

 

[問題](入試問題) 

 右の資料は，税務署での話をもとに，課税所得額に対する税額の

例をまとめたものである。①この表からわかる所得への課税方法の

名前を書け。②また，そのしくみについて，「税率」という語句を必

ず使って書け。 

(山梨県) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 累進課税 ② 所得が多くなればなるほど税率を高くする課税方法。 

 

課税対象の

所得 

        税額 

 ア  イ  ウ  エ 

 500 万円  50 万円  50 万円  50 万円  50 万円 

1000 万円  50 万円 100 万円 200 万円  40 万円 

1500 万円  50 万円 150 万円 450 万円  30 万円 

課税所得

額(万円) 

税額 

(万円) 

    250     25 

    500    100 

   1000    300 

   2000    740 
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[間接税の逆進性] 

[問題](3 学期改) 

 消費税などの間接税では，税率が一定であるため，所得の尐ない人ほど所得にしめる税負

担の割合は(大きい／小さい／変わらない)。(  )内より適語を選べ 

[解答欄] 

 

[解答]大きい 

[解説] 

所得税では，所得が多くなるほど税率を高くする累進
るいしん

課税
か ぜ い

がとられている。これに対し消費税などの間接税

では，所得にかかわらず税率は一定である。そのため，

所得の尐ない人ほど所得にしめる税
ぜい

負担
ふ た ん

の割合
わりあい

が大き

くなる傾向(逆進
ぎゃくしん

性)がある。 

例えば，消費税率を 10％とした場合，月の収入(手取り月収)が 14 万円しかなく 14 万円の全

額を消費支出に回さなければならない場合，収入にしめる消費税の割合は 10％である。これ

に対し，月の収入が 50 万円で 1 か月の消費支出が 25 万円の場合，消費税額は 25(万円)×0.10 

＝2.5(万円)なので，収入にしめる消費税の割合は 5％になる(2.5(万円)÷50(万円)＝0.05)。 

※出題頻度：「所得にかかわらず税率は同じ◎→所得が低い人ほど負担が大きい◎」 

 

[問題](入試問題) 

 消費税を説明している次のア～エのうち，正しいものを 1 つ選べ。 

ア 税率は所得によって異なり，所得に占める税負担の割合は高所得者ほど高い。 

イ 税率は所得によって異なり，所得に占める税負担の割合は低所得者ほど高い。 

ウ 税率は所得に関係なく同じであり，所得に占める税負担の割合は高所得者ほど高い。 

エ 税率は所得に関係なく同じであり，所得に占める税負担の割合は低所得者ほど高い。 

(岩手県) 

[解答欄] 

 

[解答]エ 

 

[問題](後期期末) 

 次の文中の①～④の(  )内からそれぞれ適語を選べ。 

消費税は，納税者と担税者が①(一致している／一致していない)ので，②(直接税／間接税)

である。消費税は税率が③(一定な／異なる)ので，低所得者の負担が③(小さくなる／大きく

なる)傾向がある。 
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[解答欄] 

① ② ③ ④ 

[解答]① 一致していない ② 間接税 ③ 一定な ④ 大きくなる 

 

[問題](3 学期) 

 消費税の問題点は何か。消費税の特徴に着目して｢税率｣「低所得者」｢負担｣の語句を用い

て，簡単に書け。 

[解答欄] 

 

 

[解答]税率が一定であるため，低所得者ほど所得にしめる消費税額の割合が高くなって負担

が大きくなること。 

 

 

[消費税収の特徴] 

[問題](入試問題) 

 次のグラフ中のア，イのうち，消費税を示しているものはどちらか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

(山口県) 

[解答欄] 

 

[解答]イ 

[解説] 

所得税や法人税は景気
け い き

の動向によって税収
ぜいしゅう

が大きく変動
へんどう

する。

すなわち，好景気
こうけいき

のときは税収が増加し，不景気のときは減尐

する。したがって，図のアが所得税の税収を表している。 

これに対し，消費税は，グラフのイのように，景気によって変

動しにくく，税収が安定している。 
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イのグラフで，1997 年に税収が増加したのは，消費税が 3％から 5％に引き上げられたため

である。2014 年に税収が増加したのは，消費税が 5％から 8％に引き上げられたためである。 

※出題頻度：「消費税は税収の変動が小さい(グラフ)〇」 

 

 

[問題](入試問題) 

 右のグラフは，1985 年度から 2017

年度における，消費税と所得税の，税

収の推移を示している。グラフの，消

費税と所得税の，税収の推移から考え

られる，国の税収にとっての消費税の

利点を，景気変動に関連づけて，簡単

に書け。 

(静岡県) 

[解答欄] 

 

[解答]景気変動の影響を受けにくく，安定した税収が得られる。 
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【】歳入と歳出 

[歳入] 

[問題](3 学期改) 

 右のグラフの A，B にあてはまる税を，次の説明を 

参考に答えよ。 

A 商品・サービスの価格に一定率を課税する。 

B 収入を得た個人に対して課税される。 

 

[解答欄] 

A B 

[解答]A 消費税 B 所得税 

[解説] 

国の歳入
さいにゅう

の中心は租税
そ ぜ い

である。租税の中で一番大きい割

合を占めるのは，間接税である消費税
しょうひぜい

である。次いで多

いのが，直接税である所得税
しょとくぜい

と法人税
ほうじんぜい

である。 

右の歳入のグラフを見て驚くべきことは，公債
こうさい

金
きん

が歳入

全体の約 3 分の 1 をしめていることである。公債金は，

国が国債
こくさい

を発行して国民から不足する資金を借りる，い

わば国の借金であるが，家計で収入の 3 分の 1 を借金に

頼っているとしたら，それは破産
は さ ん

のレベルである。ただ

し，歳出の中にはこの借金を返すために使われる公債費

が約 22％あるので，純然たる借金の増加は 10％前後であるが，それにしても，莫大な金額

である。 

(統計修正)国税庁：https://www.nta.go.jp/taxes/kids/hatten/page03.htm 

※出題頻度：「公債金〇」「消費税〇」「所得税〇」「法人税△」 

 

(補足)「～億円」「～兆円」という数字を見てもピンとこないかもしれない。国民 1 人あたり

の金額に直して考えると実感としてつかみやすくなる。日本の人口は 1.24 億人(2023 年)で，

親に扶養
ふ よ う

されている(ことが多い) 20 歳未満の人口は約 2000 万人である。そこで，約 1 億人

として計算する。1 万×1 万＝1 億，1 億×1 万＝1 兆 なので，1 兆÷1 億＝1 万である。し

たがって，1 兆円を国民 1 人あたりにすると約 1 万円である。また，1 億÷1 億＝1 なので，

1 億円を国民 1 人あたりにすると約 1 円である。「兆円」を「万円」，「億円」を「円」と読み

かえると，2023 年度の国の予算(1 人当たり)は約 114 万円とおおざっぱにとらえることがで

きる。 

 

 

https://www.nta.go.jp/taxes/kids/hatten/page03.htm


 14 

[問題] 

右の図は，わが国の 2023 年度の歳入の内訳を示し 

ている。図中の A，B，C にあてはまるものを答えよ。 

(和歌山県改) 

 

[解答欄] 

A B 

C 

[解答]A 所得税 B 法人税 C 公債金 

 

[問題](2 学期中間) 

 次の文章を読み，グラフを見て，後の各問いに答えよ。 

 国の歳入の中心は税収である。税収の中で最も多いのが間

接税である( a )である。これに次いで，直接税の所得税と

( b )が多い。グラフのように，歳入の約 3 分の 1 は( c )

である。国が多くの借金をかかえていることがわかる。 

(1) a，b，c に適当な語句を入れよ。 

(2) 下線部から，どのようなことが考えられるか。次の文の

(  )にあてはまる語句を書け。 

税収入が(  )していることが考えられる。 

[解答欄] 

(1)a b c (2) 

[解答](1)a 消費税 b 法人税 c 公債金 (2) 不足 

 

 

[公債] 

[問題](3 学期改) 

 次の文章中の①に適語を入れ，②の(  )内より適語を選べ。。 

 歳出に対する歳入の不足を補うために，国は( ① )，地方公共団体は地方債という公債

を発行し，家計や企業から借金をする。国債発行残高は②(増加／減尐)傾向にあり，将来の

世代に大きな負担を残すことになる。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 国債 ② 増加 
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[解説] 

政府の政策は，主に税金を使って行われる。税金だ

けではお金が足りない場合，歳出
さいしゅつ

に対する歳入
さいにゅう

の

不足
ふ そ く

を 補
おぎな

うために，国は国債
こくさい

，地方公共団体は

地方債
ちほうさい

という公債
こうさい

を発行し，これを買ってもらう形

で，家計や企業から借金
しゃっきん

をする。この借金(国債
こくさい

残高
ざんだか

)は増え続けている(2024 年度の国の国債残高は約 1105 兆円(見込み)→「兆」を「万」に

読みかえれば国民 1 人当たり約 1000 万円の借金)。国債残高増加の原因にはバブル経済
けいざい

崩壊
ほうかい

後の，長引く不況
ふきょう

による税収
ぜいしゅう

の低迷
ていめい

や積極的な財政政策による歳出の拡大もあるが，主な原

因は高齢化
こうれいか

による社会
しゃかい

保障
ほしょう

関係
かんけい

の歳出
さいしゅつ

の増加である。国債残高の増加は，将来，国民の税金

による利子の支払いや元金の返済が必要になり，大きな負担になる。 

(統計修正)「日本国勢図会 2024/2025」P349 

※出題頻度：「公債△：国債〇・地方債△」「歳出に対する歳入の不足を補う△」 

「国債発行残高は増加傾向〇：原因はバブル経済崩壊後の財政政策△と高齢化による社会保

障関係費の増加△」「将来の世代に負担を残す△」 

 

 

[問題](2 学期期末) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 租税収入の不足を補うために，①国や②地方公共団体は国民から借金をするという形で

何を発行するか。それぞれ答えよ。 

(2) わが国の(1)①の発行残高は拡大しているか，縮小しているか。「拡大」「縮小」のいずれ

かで答えよ。 

(3) 国債は，将来最終的に何でまかなわなければいけないか。漢字 2 字で答えよ。 

[解答欄] 

(1)① ② (2) (3) 

[解答](1)① 国債 ② 地方債 (2) 拡大 (3) 税金 

 

[問題](後期中間) 

 次の文中の①～⑥に適語を入れよ。 

租税収入の不足を補うために国が借り入れる借金は( ① )で，地方公共団体が借り入れ

る借金は地方債である。(①)と地方債をあわせて( ② )という。(①)発行残高は( ③ )傾

向にあるが，その原因は，( ④ )経済崩壊後の，長引く不況による税収の低迷や積極的な

財政政策による歳出の拡大もあるが，主な原因は高齢化による( ⑤ )関係の歳出の増加で

ある。(①)は国の借金であるため，将来，国民の( ⑥ )による利子の支払いや元金の返済が

必要になり，大きな負担になる。 
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[解答欄] 

① ② ③ ④ 

⑤ ⑥ 

[解答]① 国債 ② 公債 ③ 増加 ④ バブル ⑤ 社会保障 ⑥ 税金 

 

[問題] 

近年，国債の発行額は高い水準を示している。国債が大量に発行されると，財政上どのよ

うな問題が生じるか，簡潔に書け。 

(和歌山県) 

[解答欄] 

 

[解答]国債の利子払いや元金返済が増え，財政を圧迫する。 

 

 

[歳出] 

[問題](後期期末) 

 グラフの A～C には，地方交付税交付金，国債費，社会保障関係費のいずれかの項目名が

あてはまるが，A にあてはまるものを 1 つ選べ。 

 

 

 

[解答欄] 

 

[解答]社会保障関係費 

[解説] 

国の歳出の上位 3 つは社会
しゃかい

保障
ほしょう

関係費
かんけいひ

，国債費
こくさいひ

，

地方
ち ほ う

交付税
こうふぜい

交付
こ う ふ

金
きん

である。 

社会保障関係費は，医療費，年金，公的
こうてき

扶助
ふ じ ょ

など

のための費用である。高齢化
こうれいか

のために，社会保障

関係費は増加傾向にある。 

国債費は，国の国民に対する借金である国債の返

済や利子にあてるための経費で，国の財政支出に

しめる国債費の割合は約 22％と非常に高い水準

にある。 
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地方交付税交付金は税収の尐ない地方自治体に対して支出される。このほか，公共事業関係

費は道路・橋の整備等のための支出で，文教及び科学振興費は義務教育にかかる費用などが

ある。 

(統計修正)国税庁：https://www.nta.go.jp/taxes/kids/hatten/page03.htm 

※出題頻度：「社会保障関係費が最大◎：高齢化→増加傾向◎」「国債費◎」 

「地方交付税交付金△」「公共事業関係費△」 

 

[問題](2 学期期末) 

次の①～④にあてはまる語句を右のグラフの中

から選んで書け。 

① 国民の生存権を守るために使われている費用 

② 都道府県や市町村のために支出される費用 

③ 国の借金を返すために使われる費用 

④ 道路・ダムの建設などにも使われる費用 

 

 

[解答欄] 

① ② ③ 

④ 

[解答]① 社会保障関係費 ② 地方交付税交付金 ③ 国債費 ④ 公共事業関係費 

 

[問題](3 学期) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) グラフの X にあてはまる歳出の費用を何費とい

うか。 

(2) 次の説明にあてはまる項目を，グラフから 1 つ

ずつ選んで答えよ。 

① 財政上の必要から借り入れた借金の返済や，

利子の支払いにあてられる。 

② 道路，橋など国民生活に必要な施設の建設

や，災害対策などにあてられる。 

[解答欄] 

(1) (2)① ② 

[解答](1) 社会保障関係費 (2)① 国債費 ② 公共事業関係費 

 

https://www.nta.go.jp/taxes/kids/hatten/page03.htm
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[問題](入試問題) 

 右のグラフは，わが国の 2023 年度予算における

歳出の項目の内訳を示したもので，A～D にはⅠ群

のア～エのいずれかが当てはまる。グラフの A，B

に当てはまるものを，それぞれⅠ群のア～エから選

べ。また，A，B で支出するものとして正しいもの

を，それぞれⅡ群のカ～ケから選べ。 

(Ⅰ群) 

ア 国債費 イ 社会保障関係費 

ウ 公共事業関係費 エ 地方交付税交付金 

(Ⅱ群) 

カ 税収の不足を補うために借り入れたお金を返済する。 

キ 道路や橋などをつくる。 

ク 年金や医療保険などを給付する。 

ケ 市町村などの財源とする。 

(北海道) 

[解答欄] 

AI 群： Ⅱ群： BI 群： Ⅱ群： 

[解答]AⅠ群：イ Ⅱ群：ク BⅠ群：ア Ⅱ群：カ 
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【】政府の役割 

【】財政政策 

[問題](3 学期) 

 政府は，不景気のときは公共投資を増やしたり，減税を行ったりして景気を回復させよう

とする。逆に，景気が過熱しているときは公共投資を減らしたり増税を行ったりする。政府

が歳入や歳出を通じて景気を安定させるために行う，このような政策を何というか。 

[解答欄] 

 

[解答]財政政策 

[解説] 

政府が歳入
さいにゅう

や歳出
さいしゅつ

を通じて景気
け い き

を安定させる政策を，

財政
ざいせい

政策
せいさく

という。不景気
ふ け い き

のときの財政政策としては，

歳出
さいしゅつ

面では公共
こうきょう

事業
じぎょう

への支出を増やすことがあげら

れる。例えば，橋や道路の建設工事を増やせば，建設

会社の生産活動が活発になるだけでなく，資材を供給する鉄鋼やセメント会社などの売り上

げも増える。さらに，生産に必要な機械の売り上げも増えるであろう。このように需要
じゅよう

が波及
はきゅう

していくことによって，全体として企業の生産活動が活発になり，それにともなって，労働

者の賃金も増加し，そのことが消費の増加につながると期待される。歳入
さいにゅう

面での財政政策は

減税
げんぜい

である。減税によって，税金などを引いた所得が増えるので，消費が増えることが期待

される。消費が増えて売り上げが増えれば企業の生産活動が活発化することになる。 

好景気のときには，景気が過熱
か ね つ

して物価が上昇するインフレーションがおきるおそれがある。

このときには，政府は，公共投資を減らして民間企業の仕事を減らしたり，増税
ぞうぜい

をして消費

を減尐させたりすることで，景気の過熱
か ね つ

をおさえようとする。 

※出題頻度：「財政政策〇」「不景気→公共投資を増やす〇・減税〇」 

「景気が過熱→公共投資を減らす△・増税△」 

 

[問題](2 学期中間) 

政府は不景気のとき，次のどの政策をとるか。記号で選べ。 

ア 公共事業の縮小と減税 

イ 公共事業の縮小と増税 

ウ 公共事業の拡大と減税 

エ 公共事業の拡大と増税 

[解答欄] 

 

[解答]ウ 



 20 

[問題](3 学期) 

 次の文章中の①～③に適語を入れよ(または，適語を選べ)。 

政府が歳入や歳出を通じて景気を安定させる政策を( ① )という。不景気とき，政府は

②(増税／減税)を行ったり，公共事業への支出を③(増やし／減らし)たりして，経済を活性化

させようとする。好景気のときには，景気が過熱して物価が上昇するインフレーションがお

きるおそれがある。このときには，政府は，不景気のときとは反対の(①)を行う。 

[解答欄] 

① ② ③ 

[解答]① 財政政策 ② 減税 ③ 増やし 

 

 

[問題](入試問題) 

 財政政策として，景気が悪いときにはどのようなことが行われるか。国の収入(歳入)，支

出(歳出)の両面から，30 字程度で説明せよ。 

(島根県) 

[解答欄] 

 

[解答]減税を行ったり，公共投資を増やしたりして，景気回復を図る。 

 

 

[問題](2 学期期末) 

次の文中の下線部が正しければ○，正しくない場合はあてはまる語句を答えよ。 

政府は，安定した経済の成長が実現されるような政策をとっている。不景気のときには，

失業者が①減るので公共事業を②さかんにしたり，③増税を行ったりする。④デフレーショ

ンのおそれのあるときは，この反対の政策がとられている。 

[解答欄] 

① ② ③ ④ 

[解答]① 増える ② ○ ③ 減税 ④ インフレーション 

 

[問題](2 学期期末) 

次の文章中の①～⑥にあてはまる語句を，下の[  ]からそれぞれ選べ。 

好景気のときには，景気が過熱して物価が上昇する( ① )がおきるおそれがある。その

場合，政府は公共事業を( ② )し，( ③ )税を行う。逆に不景気のときには物価が下落す

る( ④ )がおきることがあるので，政府は，公共事業を( ⑤ )し，( ⑥ )税を行う。 

[ デフレーション インフレーション 増や 減ら 増 減 ] 
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[解答欄] 

① ② ③ 

④ ⑤ ⑥ 

[解答]① インフレーション ② 減ら ③ 増 ④ デフレーション ⑤ 増や ⑥ 減 

 

 

[問題](入試問題) 

 次の文を読んで，後の各問いに答えよ。 

 政府や日本銀行は，景気の安定化という重要な役割を担っている。好況で景気が行きすぎ

るのを防ぐためには，企業や家計に出回ったお金を減らそうとする。不況から景気を回復さ

せるためには，企業や家計に出回るお金の量を増やそうとする。この場合，日本銀行は国債

を一般の銀行①(から買う／へ売る)ことで，一般の銀行は資金量を増やすことができる。こ

のように日本銀行がおこなう政策を(財政政策／金融政策)という。 

(1) 下線部を目的に，政府がおこなうことについて，税と公共事業にふれながら簡潔に書け。 

(2) 文中の①，②の(  )内からそれぞれ適語を選べ。 

(長崎県) 

[解答欄] 

(1) 

(2)① ② 

[解答](1) 政府は増税を行ったり，公共事業を減らしたりする。 (2)① から買う 

② 金融政策 
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【】社会資本や公共サービスの提供 

[社会資本・公共サービス] 

[問題](2 学期中間改) 

政府や地方公共団体は，民間企業では供給することが難しい道路や公園，上下水道といっ

た公共の施設である( X )資本や，警察，消防，医療，教育などの公共サービスを提供して

いる。文中の X に適語を入れよ。 

[解答欄] 

 

[解答]社会 

[解説] 

本来，経済
けいざい

活動
かつどう

は市場
しじょう

原理
げ ん り

に任
まか

せることが原

則である。しかし，もし政府の経済活動がま

ったくなければどうなるだろうか。道路を例

にとって説明しよう。一般の道路の場合，通

行料を徴 収
ちょうしゅう

することは現実的には無理であ

る。したがって，民間企業が道路を作っても

収益
しゅうえき

を得ることはできない。道路が整備されなければ，いくら立派な工場を建設しても，原

料や製品を輸送することができない。マイカーを買っても，走る道がなければ，何の役にも

立たない。道路・港湾
こうわん

・空港
くうこう

・上下水道・図書館・学校・公園などのように，特定の人でな

く社会のすべての人が利用することのできる施設・設備を社会
しゃかい

資本
し ほ ん

というが，社会資本の整

備は，政府や地方公共団体の役割なのである。 

また，警察・消防・防衛・教育・医療
いりょう

・福祉
ふ く し

などの公共
こうきょう

サービスも主として政府や地方公共

団体の仕事となる。政府や地方公共団体は，家計や企業から集めた税金
ぜいきん

を財源
ざいげん

として社会資

本の整備を進め，公共サービスを提供している。 

※出題頻度：「社会資本◎：道路・港湾・空港・上下水道・図書館・学校・公園〇」 

「公共サービス△：警察・消防・防衛・教育・医療・福祉△」 

「私企業は利益の上がらないものを供給できない△」 

 

[問題](2 学期期末) 

 次の文の①～③に適語を入れよ。 

政府は，民間( ① )では供給されにくい道路や公園，上下水道といった公共の施設であ

る( ② )や，警察・消防などの( ③ )を提供している。 

[解答欄] 

① ② ③ 

[解答]① 企業 ② 社会資本 ③ 公共サービス 
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[問題](入試問題) 

 社会資本について述べた文として誤っているものを，ア～エから選べ。 

ア おもに国や地方公共団体が社会資本を整備している。 

イ 上下水道や公園，学校は社会資本に含まれる。 

ウ 空港や港湾，高速道路は社会資本に含まれる。 

エ 民間企業が活動するための資金を社会資本という。 

(北海道) 

[解答欄] 

 

[解答]エ 

 

[問題](3 学期) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 国や地方公共団体は，税金などを財源として，道路などの施設を整備している。このよ

うな，国民生活や産業活動の基盤となる公共施設は何とよばれるか。 

(2) (1)にあてはまらないものを次の[  ]からすべて選べ。 

  [ 図書館 公園 レストラン 高速道路 下水道 有料駐車場 ] 

(3) 公共サービスにあてはまらないものを次の[  ]から選べ。 

  [ 教育 消防 防衛 ショッピングセンター 社会保障 ] 

(4) (1)や公共サービスが政府によって提供されている理由を「民間企業」という語句を使っ

て簡潔に書け。 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) 

[解答](1) 社会資本 (2) レストラン，有料駐車場 (3) ショッピングセンター 

(4) 民間企業では提供が困難なため。 

 

[問題](前期中間) 

道路，港湾，公園などの社会資本の多くは，私企業により供給することが困難であるため，

政府や地方公共団体の支出でまかなわれている。私企業が社会資本を供給することが困難で

あるのはなぜか。「収益」という言葉を用いて，簡単に書け。 

[解答欄] 

 

[解答]社会資本を供給しても収益が得られないから。 
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[経済活動における政府の 3 つの役割] 

[問題](後期期末) 

財政のはたらきには，ア 公共施設や公共サービスの提供，イ 景気の調節，ウ 所得の再分

配などがある。次の①～③のことがらは，それぞれア～ウのどのはたらきにもっともよくあ

てはまるか。 

① 不景気になると公共事業を増やす。 

② 道路や公園などをつくる。 

③ 社会保障の充実を図る。 

[解答欄] 

① ② ③ 

[解答]① イ ② ア ③ ウ 

[解説] 

経済活動における政府の役割には次のようなものがある。 

① 景気
け い き

の安定化(財政
ざいせい

政策
せいさく

)：増税や減税を行ったり，公

共投資を増減させたりする財政政策を行って，景気を安

定させる。 

② 社会資本や公共サービスの提供(資源
し げ ん

配分
はいぶん

の調整
ちょうせい

)：

民間企業だけでは十分に供給されない社会資本や公共サービスを供給することで，市場の働

きを補う。 

③ 経済
けいざい

格差
か く さ

の是正
ぜ せ い

(所得
しょとく

の再分配
さいぶんぱい

)：累進
るいしん

課税
か ぜ い

制度は，高額所得者からより多くの税を徴収し，

社会
しゃかい

保障
ほしょう

制度などを通じて低額所得者に分配するはたらきをもつ。 

④ その他：市場経済における独占
どくせん

や寡占
か せ ん

を規制
き せ い

したり，企業と比べて弱い立場にある消費者

や労働者を保護したり，生産活動による環境
かんきょう

汚染
お せ ん

を防止
ぼ う し

したりする。 

※出題頻度：「景気の安定化(財政政策)△」「社会資本や公共サービス(資源配分の調整)△」 

「経済格差の是正(所得の再分配)△」 

 

[問題](2 学期期末) 

 次の A～C の文は，それぞれ主な財政のはたらきを説明している。それぞれ何というか，

下の[  ]から選べ。 

A 国民が安心して生活できるように様々な公共サービスの提供や，道路・港湾・上下水道

など産業や生活の基盤となるものを整備する。 

B 政府予算の歳出の増減や，減税・増税などを通して企業や消費者の経済活動に影響を与

える。 

C 市場経済のもとで生じる所得格差に対応して，課税率を高所得者と低所得者との間で差

をつける税制や，生活に支障をきたす人に対し社会保障の給付を行う。 

[ 所得の再分配 景気の安定化 資源配分の調整 ] 
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[解答欄] 

A B C 

[解答]A 資源配分の調整 B 景気の安定化 C 所得の再分配 

 

 

[問題](入試問題) 

 不景気による雇用状況の悪化などが原因で，所得格差が生じることがある。経済活動に関

わる政府の役割の中で，このような格差を是正するはたらきについて最も適切に述べている

ものを，次のア～エの中から 1 つ選び，その記号を書け。 

ア 民間企業だけでは充分に供給されない社会資本や公共サービスを供給する。 

イ 累進課税制度や社会保障，雇用対策を積極的に行う。 

ウ 増税や減税を行ったり，公共投資を増減させたりする。 

エ 独占や寡占を規制するなど，民間企業に公正で安全な経済活動をうながす。 

(和歌山県) 

[解答欄] 

 

[解答]イ 

[解説] 

アは資源配分の調整，イは経済格差の是正(所得の再分配)，ウは景気の安定化(財政政策)， 

エはその他のはたらきである。 

 

[問題](入試問題) 

 財政の役割について述べた文①，②について，正しければ〇を，間違っていれば×をかけ。 

① 不景気の時には国債を買うことで市場に出回るお金の量を増やし，家計や企業がお金を

借りやすくするなど，物価の変動を抑えて経済の安定化を図ること。 

② 経済的に豊かな人々から税金をより多く徴収し，収入の尐ない人や高齢者を支えるなど，

税金や社会保障の仕組みを整備して，所得の極端な格差を調整すること。 

(大分県) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① × ② 〇 

[解説] 

①は日本銀行が行う金融政策で，財政政策ではない。 

②は財政の所得の再分配の役割である。 
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【】小さな政府と大きな政府 

[問題](3 学期改) 

 次の文章中の①，②に適語を入れよ。 

 公共サービスを必要最低限に抑え政府の役割を小さくして，税金等の国民の負担を小さく

するという考え方を「( ① )政府」という。これに対し，政府が充実した社会保障や公共

サービスを提供するなど，政府の役割を大きくし，それに必要な費用は，税収を増やすこと

でまかなおうという考え方を「( ② )政府」という。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 小さな ② 大きな 

[解説] 

公共サービスを必要最低限に抑
おさ

え政府の役割を小さくして，

税金等の国民の負担
ふ た ん

を小さくするという考え方を「小さな

政府」という。これに対し，政府が充実
じゅうじつ

した社会
しゃかい

保障
ほしょう

や

公共
こうきょう

サービスを提供するなど，政府の役割を大きくし，そ

れに必要な費用は，税収を増やすことでまかなおうという

考え方を「大きな政府」という。 

19 世紀から 20 世紀にかけて，政府の役割は「小さな政府」から「大きな政府」へと変化し，

財政に必要な金額は増加した。しかし，税金の収入(税収)の増加が追いついておらず，現代

では，日本をはじめ，多くの先進工業国の財政は赤字が続き，巨額の公債
こうさい

が残っている。 

こうした国々は，政府の役割を減らして「小さな政府」を選ぶか，税収を増やして「大きな

政府」のままを選ぶかという，難しい選択をせまられている。 

※出題頻度：「大きな政府〇」「小さな政府△」 

 

 

[問題](入試問題) 

 次の A～C の政策を小さな政府と大きな政府に分類したときの組み合わせとして適切なも

のを，あとのア～エから 1 つ選んで，その符号を書け。 

A 政府の税収を増やす。 

B 国民の税の負担を軽くする。 

C 政府が充実した社会保障や公共サービスを提供する。 

ア 小さな政府－A・C  大きな政府－B 

イ 小さな政府－A    大きな政府－B・C 

ウ 小さな政府－B・C  大きな政府－A 

エ 小さな政府－B   大きな政府－A・C 

(兵庫県) 
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[解答欄] 

 

[解答]エ 

 

 

[問題](入試問題) 

 右の図は，政府の役割と国民負担の関係を示した

ものである。あとの I，Ⅱの考え方を位置付けると

ころとして最も適当なものを，図中のア～エから 1

つずつ選び，それぞれ記号で書け。 

Ⅰ：個人が所得をより自由に使えるように税負担な

どを減らすことで，経済的に豊かな生活を送る

ことができるようになるならば，行政サービスの範囲が縮小されてもやむを得ない。 

Ⅱ：政府が社会保障や生活保護などの多様な行政サービスを提供することで，国民が安心し

た生活を送ることができるようになるならば，税負担などが増加してもやむを得ない。 

(山梨県) 

[解答欄] 

Ⅰ Ⅱ 

[解答]Ⅰ ウ Ⅱ イ 

[解説] 

Ⅰは小さな政府で，政府の役割が小さく，国民負担が小さいのでウである。Ⅱは大きな政府

で，政府の役割が大きく，国民負担が大きいのでイである。 
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【】社会保障 

【】社会保障の法的根拠 

[問題](3 学期改) 

 日本の社会保障制度は，｢すべて国民は，健康で文化的な最低限度の生活を営む権利を有す

る｣という憲法 25 条の( X )権(社会権の 1 つ)の規定にもとづいて整備された。文中の X に

適語を入れよ。 

[解答欄] 

 

[解答]生存 

[解説] 

資本主義の初期のころ，「毎日のパンがほしかったら，

額
ひたい

に汗
あせ

を流して働くことだ。働かざる者，食うべか

らず」と考えられ，貧困
ひんこん

は怠惰
た い だ

や浪費
ろ う ひ

などの個人的

な理由によるものとされ，その解決も個人の責任と

されてきた。しかし，不況
ふきょう

で大量の失業者が発生している場合など，働く意志
い し

があっても働

くことができず，毎日の生活を維持していくことができないなど，かならずしも個人の責任

とはいえなくなってきた。そこで，生活が困難になったとき，個人にかわって国が生活の保障
ほしょう

を行う社会
しゃかい

保障
ほしょう

の制度が生まれた。日本の社会保障制度は，｢すべて国民は，健康で文化的な

最低限度の生活を営む権利を有する｣「国は，すべての生活部面について，社会福祉
ふ く し

，社会保

障及び公衆衛生の向上および増進に努めなければならない。」という憲法 25 条の生存権
せいぞんけん

の規

定にもとづいて整備された。 

※出題頻度：「社会保障△」「憲法 25 条の生存権〇」「健康で文化的な最低限度の生活を営む

権利△」 

 

 

[問題](後期期末) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 日本では年金などの社会保険をはじめ，社会福祉・公的扶助・公衆衛生の分野を整えて

いるが，このように国や社会全体で個人の生活を支える制度を何というか。 

(2) わが国の(1)の制度は，日本国憲法 25 条の「健康で文化的な最低限度の生活」を営む権

利に基づいて規定されている。この権利を何というか。 

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 社会保障制度 (2) 生存権 
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[問題](2 学期期末) 

次の文中の①～⑤にあてはまる語を書け。 

日本国憲法( ① )条は「すべて国民は( ② )で( ③ )的な最低限度の生活を営む権利

を有する。」と( ④ )権を定めており，この考えにもとづいて，国民一人ひとりの福祉を社

会全体で守っていくための( ⑤ )制度が定められている。 

[解答欄] 

① ② ③ ④ 

⑤ 

[解答]① 25 ② 健康 ③ 文化 ④ 生存 ⑤ 社会保障 
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【】社会保険 

[社会保険の種類] 

[問題](3 学期改) 

 次の文章中の①，②に適語を入れよ。 

 わが国の社会保障制度の中心となっているのは社会保険である。社会保険には，病気にな

ったときなどの医療保険，高齢になったときに生活費などを支給する( ① )保険，40 歳に

なったら加入し，高齢で体が不自由になったときなどに支給される( ② )保険，失業した

場合に一定期間保険金が受けられる雇用保険などがある。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 年金 ② 介護 

[解説] 

社会
しゃかい

保障
ほしょう

制度
せ い ど

の中心となっているのは社会保険で，病気や事故・

失業や老後の生活にそなえて，加入者が日ごろから尐しずつ掛
か

け

金を積み立てておき，必要なときに給付を受けるしくみになって

いる。社会保険には，医療
いりょう

保険・年金
ねんきん

保険・介護
か い ご

保険・雇用
こ よ う

保険・

労災
ろうさい

保険の5種類がある。 

1) 医療保険 病気やけがをして病院で治療
ちりょう

を受けた場合，窓口で自己
じ こ

負担分
ふたんぶん

の費用を支払う。

自己負担の割合が3割の場合，例えば窓口で支払った金額が3000円であるとき，残りの7割の

7000円は健康保険組合等が負担してくれる。 

2) 年金保険 自営業者が加入する国民年金の場合，月々の保険料は16,980円である(2024年

度)。年金の支給開始は，原則として65歳である支給額は保険料を支払った期間によって異な

るが，現在の受給者の平均月額は約5.6万円である。サラリーマンが加入する厚生
こうせい

年金
ねんきん

の場合，

保険料は収入の約18％で，そのうちの半分は企業(雇用
こ よ う

主
ぬし

)が支払う。年金の支給開始は，原

則として65歳で，現在の受給者の平均月額は約14.8万円である。公務員が加入するのは共済
きょうさい

組合である。日本では，1960年代に，すべての国民が医療保険と年金保険に加入する国民
こくみん

皆
かい

保険
ほ け ん

，

国民皆年金が実現した。 

3) 介護保険 高齢化が進むなか，自宅や施設で保健・医療・福祉
ふ く し

サービスが総合的に受けら

れることを目的とした介護
か い ご

保険
ほ け ん

制度が2000年から導入され，40歳以上のすべての国民が保険

料を負担することになった。 

4) その他 雇用
こ よ う

保険は失業したとき生活費を支給し，再 就 職
さいしゅうしょく

を助ける制度である。 

労災
ろうさい

保険は，働いていて事故やケガなどの労働災害にみまわれた時のための保険である。 

※出題頻度：「社会保険◎」「介護保険◎，40 歳以上〇」「医療保険〇，後期高齢者医療制度

△」「年金保険〇」「雇用保険△」「国民皆保険(加入の義務)△」 
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[問題](2 学期期末) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 次の①～③を何というか。下の[  ]から選べ。 

① 病気やけがなどで医者にかかるときのための保険 

② 高齢になってからの毎月の生活資金となる保険 

③ 体が不自由な人や高齢者に対するサポートを行うための保険 

[ 労災保険 介護保険 年金保険 医療保険 ] 

(2) わが国の社会保障制度の中心となっている(1)などを総称して何というか。 

[解答欄] 

(1)① ② ③ (2) 

[解答](1)① 医療保険 ② 年金保険 ③ 介護保険 (2) 社会保険 

 

 

[問題](2 学期中間) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) わが国の社会保険のうち，高齢になったときに生活費などを支給する保険を何というか。 

(2) 病気になったときに一部の負担で治療を受けられる保険を何というか。 

(3) 75 歳以上の高齢者が独自の(2)に加入する制度を何というか。 

(4) わが国の社会保険のうち，介護が必要であると認定された場合に支給される保険を何と

いうか。 

(5) (4)の保険に加入するのは何歳からか。 

(6) 社会保険の給付に必要な資金は，税金とともに，個人や企業が負担する費用によってま

かなわれている。個人や企業が負担している，この費用は何と呼ばれるか。 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

[解答](1) 年金保険 (2) 医療保険 (3) 後期高齢者医療制度 (4) 介護保険 (5) 40 歳 

(6) 保険料 

 

 

[問題](3 学期) 

 次の文章中の①～③に適語を入れよ(または，適語を選べ)。 

 わが国では，高齢化が進み，高齢者の( ① )の問題が大きくなっている。このため，社

会保険の一つとして，国民が( ② )歳に達すると③(全員／一部)が加入して保険料を支払い，

必要となったときにサービスを受けることができる，(①)保険制度が導入されている。 
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[解答欄] 

① ② ③ 

[解答]① 介護 ② 40 歳 ③ 全員 

 

 

[問題](入試問題) 

次の資料は，ある企業に勤務する A さんの給料からの控除(引かれるお金)額をまとめたも

のである。このうち，A さんが支払っている社会保険料は合計でいくらになるか。 
 

所得税  住民税 厚生年金 健康保険 雇用保険 介護保険 

 9,900円 20,000 円 15,000 円  8,000 円  3,300円  2,200 円 

(福井県) 

[解答欄] 

 

[解答]28,500 円 

[解説] 

表の項目のうち，社会保険は，厚生年金，健康保険，雇用保険，介護保険の 4 つである。 
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【】社会保障の 4 本柱 

[問題](3 学期改) 

 次の文中の①，②に適語を入れよ。 

 社会保障は，社会保険(ふだん保険料を支払い，病気・高齢・失業などのときに給付を受け

る)，( ① )(生活が困難な人に，生活費や教育費などを支給する)，社会福祉(障害者・児童・

高齢者の生活を支える)，( ② )(病気の予防や環境衛生の改善)の 4 つの柱から成り立って

いる。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 公的扶助 ② 公衆衛生 

[解説] 

 

社会保障は，社会保険，公的
こうてき

扶助
ふ じ ょ

，社会福祉
ふ く し

，公衆
こうしゅう

衛生
えいせい

の 4 つを基本としている。 

1) 社会保険 

社会保障の中心となっているのは社会保険で，医療
いりょう

保険・年金
ねんきん

保険・介護
か い ご

保険などがある。 

2) 公的扶助 

公的扶助とは，生活に困っている人への国の経済的援助
えんじょ

である。例えば，老齢
ろうれい

のため働くこ

とができず，貯蓄
ちょちく

もなく，たよるべき子どももないため生活を維持
い じ

することが著しく困難な

場合，生活
せいかつ

保護法
ほ ご ほ う

に基づいて生活費や教育費などが支給される。 

3) 社会福祉 

社会福祉
ふ く し

は，社会生活上でハンディキャップをもつ人(社会的弱者)の生活を保障し，自立を

助けるための制度である。高齢者
こうれいしゃ

，障
しょう

がいのある人，母子
ぼ し

世帯
せ た い

などがその対象となる。具体

的には，老人ホームなどの福祉施設
し せ つ

，障害のある人のための援護
え ん ご

施設や職 業
しょくぎょう

訓練
くんれん

施設，児

童養護施設や保育所などの社会福祉施設が作られ，市町村に設けられた社会福祉事務所が福

祉行政を行っている。 

4) 公衆衛生 

国民の健康と公衆衛生の向上を目的としている。保健所などが中心になって感染症
かんせんしょう

の予防
よ ぼ う

な

どを行っている。下水道の整備やごみ処理などの環境衛生も公衆衛生に含まれる。 

※出題頻度：「社会保険◎」「公的扶助◎，生活保護法△」「社会福祉◎，児童・高齢者・障害

者などを支援△」「公衆衛生◎，上下水道の整備△，感染症の予防△，ごみ処理△」 
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[問題](2 学期期末) 

 社会保障制度について，次の A～D は何という制度か。下の[  ]からそれぞれ選べ。 

A ふだん保険料を支払い，病気・高齢・失業などのときに給付を受ける。 

B 生活に困っている人に対して，国が援助する。 

C 高齢者，障がいのある人，母子世帯などの生活を保障し，その福祉をすすめる。 

D 伝染病予防・予防接種などのサービスを提供する。 

[ 公的扶助 公衆衛生 社会福祉 社会保険 ] 

[解答欄] 

A B C D 

[解答]A 社会保険 B 公的扶助 C 社会福祉 D 公衆衛生 

 

 

[問題](2 学期中間) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 社会保障制度に関して，次の表中の A～D にあてはまる語句を書け。 
 

 

(2) 日本の社会保障制度の中心となっているのは，A～D のうちのどれか。記号で書け。 

(3) 表中の X は，老人の介護問題にそなえて 2000 年から導入された保険制度である。これ

を何というか。 

(4) ①表の A，C，D の費用は何でまかなわれているか。②また，B の費用は主として何で

まかなわれているか。 

[解答欄] 

(1)A B C D 

(2) (3) (4)① ② 

[解答](1)A 公的扶助 B 社会保険 C 社会福祉 D 公衆衛生 (2) B (3) 介護保険 

(4)① 税金 ② 保険加入者の掛け金 

 

 

 

種類  ( A )   ( B )  ( C ) ( D ) 

 

内容 

生活保護 

・生活扶助 

・住宅扶助 

・教育扶助 

・医療扶助 

健康保険 

国民健康保険 

( X ) 

厚生年金保険 国民年金 

雇用保険 労災保険 

老人福祉 

心身障害者福祉 

児童福祉 

母子福祉 など 

伝染病予防 

予防接種 

上下水道 

清掃 など 
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【】尐子高齢化と社会保障 

[尐子高齢化と社会保障] 

[問題](2 学期期末改) 

 次の文中の①，②の(  )内からそれぞれ適語を選べ。 

現在の日本の尐子高齢化は，社会保障のあり方に大きな影響をおよぼしている。高齢者の

人口が①(増加／減尐)するため高齢者の生活を支える年金などの社会保障の支出が(①)する

一方で，現役世代の人口が②(増加／減尐)して税収と保険料収入が(②)していくからである。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 増加 ② 減尐 

[解説] 

現在の日本は，すでに尐子
しょうし

高齢
こうれい

社会に突

入しているが，今後もさらに人口の高齢

化が進むと予想されている。高齢者の人

口が増えると，年金
ねんきん

保険
ほ け ん

・医療
いりょう

保険・介護
か い ご

保険などの社会保険のための支出が増加する。これらの社会保険の支出は保険料と税金でま

かなわれているが，尐子化の影響で生産年齢人口(15～64 歳)が減尐していくため，税収と保

険料収入が減尐していく。したがって，財源が不足し，このままでは制度が維持できなくな

るおそれがある。消費税率をあげてその一部を社会保険の不足分にあてる，保険料の引き上

げをおこなう，年金の支給金額の引き下げ・受給開始年齢の引き上げを同時に行うなど，国

民に大きな負担を強いる改革が必要となるが，その実行には大きな困難が伴う。 

※出題頻度：「尐子高齢化〇」「高齢化→高齢者の増加→社会保障支出の増加〇」 

「尐子化→現役世代が減尐→税収・保険料収入が減尐〇」 

 

[問題](2 学期期末) 

 社会保障費は年々増加する額向にある。特に年金保険には様々な問題があるとされている。

統計によれば 2065 年には，高齢者の人口(65 歳以上)は 3381 万人，現役世代の人口(15 歳以

上 65 歳未満)は 4529 万人となる試算も出ている。2065 年には，高齢者 1 人を現役世代は何

人で支えるようになるか。小数点第一位まで答えよ。 

[解答欄] 

 

[解答]約 1.3 人 

[解説] 

(現役世代の人口)÷(高齢者の人口)＝4529 万人÷3381 万人＝1.3395･･･＝約 1.3 人 
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[問題](3 学期改) 

 次の文章中の①～⑥に適語を入れよ(または，適語を選べ)。 

 現在の日本では，平均寿命の延びによって( ① )化が，合計特殊出生率の低下によって

( ② )化が進行し，今後もこの傾向が続くと予想されている。(①)化が進むと，年金保険・

医療保険・介護保険などの社会保険のための支出が③(増加／減尐)していくと考えられる。

これらの社会保険の支出は( ④ )料と税金でまかなわれているが，(②)化の影響で生産年齢

人口(15～64 歳)が⑤(増加／減尐)していくため，(④)料収入と税収が⑥(増加／減尐)していく

と予想される。したがって，財源が不足し，このままでは制度が維持できなくなるおそれが

ある。 

[解答欄] 

① ② ③ ④ 

⑤ ⑥ 

[解答]① 高齢 ② 尐子 ③ 増加 ④ 保険 ⑤ 減尐 ⑥ 減尐 

 

 

[問題](入試問題) 

 日本の社会保障制度は，おもに税や保険料を財源として国民の生活水準の向上に役立って

きた。しかし，現在は次のような課題を抱えている。 

① 保険料収入が減尐していくこと。 

② 社会保障にかかる費用が増加していくこと。 

下線部①，②は，社会保障制度の課題を示している。それぞれのおもな原因を，次の[  ]

の中の語句を 2 つずつ選び，それらの語句を使って書け。 

[ 出生率 年金給付額 平均寿命 労働力人口 ] 

(福岡県) 

[解答欄] 

① 

② 

[解答]① 出生率が低下し，労働力人口が減尐していくため。 

② 平均寿命がのび，年金給付額が増加していくため。 

 

 

[問題](2 学期中間) 

 現在，日本の公的年金は崩壊の危機にさらされている。その理由を「尐子化」「高齢化」と

いう語句を使って説明せよ。 
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[解答欄] 

 

 

[解答]高齢化が進むことで年金の受給者が増加する一方で，尐子化によって生産年齢の人々

が尐なくなるから。 

 

 

[問題](入試問題) 

 春菜さんは，社会保障に関するさまざまな意見を整理するため，次の資料をまとめた。メ

モは，春菜さんが，社会保障の在り方についてまとめたものである。メモ中の下線部のよう

な意見は，資料のどの欄にあてはまるか。ア～エから 1 つ選び，記号で答えよ。 
 

 社会保障の財源について 

税金でまかなう

割合を高める 

保険料でまかな

う割合を高める 

社会保障の給

付について 

水準を引き上げる    ア    イ 

水準を引き下げる    ウ    エ 
 

(メモ) 

社会保障の在り方について，政府の役割や国民の負担などが議論されている。私は，「大きな

政府」を目指しながら世代間で負担を公平に分かち合うための方策について，さらに調べて

みたい。 

(山形県) 

[解答欄] 

 

[解答]ア 

[解説] 

社会保障の給付水準を引き上げるのは「大きな政府」を目指すことである。 

社会保障の財源は保険料と税金の両方でまかなわれている。「保険料でまかなう割合を高め

る」のは受益者負担の立場であり，「税金でまかなう割合を高める」のは負担を「世代間で負

担を公平に分かち合う」という立場である。 
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【】公害の防止と環境保全 

【】公害 

[四大公害] 

[問題](3 学期改) 

 次の文章中の①，②に適語を入れよ。 

 戦後，日本が急速な経済発展をとげるにつれて，各地で深刻な

公害問題が発生した。なかでも，熊本県( ① )湾(右図の A)の(①)

病(メチル水銀による水質汚濁が原因)，三重県四日市(B)の四日市

ぜんそく(大気汚染が原因)，富山県神通川流域(C)の( ② )病(カ

ドミウムによる水質汚濁が原因)，新潟県阿賀野川流域(D)の新潟

(①)病(メチル水銀による水質汚濁が原因)の 4 つは四大公害とよ

ばれた。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 水俣 ② イタイイタイ 

[解説] 

戦後，日本が急速な経済発展をとげるにつれて，各地で深

刻な公害
こうがい

問題が発生した。なかでも，熊本県水俣
みなまた

湾の

水俣病
みなまたびょう

(メチル水銀
すいぎん

による水質
すいしつ

汚濁
お だ く

が原因)，三重県
み え け ん

四日市
よっかいち

の四日市ぜんそく(大気
た い き

汚染
お せ ん

が原因)，富山県
とやまけん

神通
じんづう

川
がわ

流域の

イタイイタイ病 (カドミウムによる水質
すいしつ

汚濁
お だ く

が原因 )，

新潟県
にいがたけん

阿賀野
あ が の

川
がわ

流域の新潟水俣病(メチル水銀による水質

汚濁が原因)の 4 つは四大公害とよばれた。 
 

※出題頻度：「公害△」「水俣病(地図)〇，メチル水銀△」「四日市ぜんそく(地図)〇，大気汚

染△」「イタイイタイ病(地図)〇，カドミウム△」「新潟水俣病(地図)〇，メチル水銀△」 

 

[問題](2 学期期末) 

次の地図中の A～D の地域で発生した公害名を答えよ。 
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[解答欄] 

A B C 

D 

[解答]A 水俣病 B 四日市ぜんそく C イタイイタイ病 D 新潟水俣病 

 

 

[問題](後期期末) 

 次の表は四大公害訴訟についての表である。空欄ア～ウに適する語句を記入せよ。また，

空欄 a～c には適する語句を次の[  ]から選べ(同じ語句を何度使用してもかまわない) 

[ ダイオキシン メチル水銀 カドミウム シアン ] 

 

[解答欄] 

ア イ ウ a 

b c 

[解答](1)ア 新潟水俣 イ イタイイタイ ウ 三重 a メチル水銀 b メチル水銀 

c カドミウム 

 

 

[公害対策] 

[問題](2 学期期末改) 

 次の文章中の①，②に適語を入れよ。 

 公害追放の住民運動が各地で展開される中，公害を防止し，環境汚染をくいとめるべく，

1967 年に( ① )基本法が作られ，1971 年には環境庁(現在は環境省)が新設された。また，

1993 年，( ② )基本法が作られた。こうした努力によって生産活動による公害は尐しずつ

減っていった。しかし，その反面で騒音，排気ガス，ごみなどによる生活公害が大きな問題

になっている。最近では，廃棄物焼却施設から排出されるダイオキシンによる土壌汚染・大

気汚染が大きな問題となった。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 公害対策 ② 環境 

 

 水俣病 (ア)病 (イ)病 四日市ぜんそく 

発生地 熊本県 阿賀野川流域 神通川流域 (ウ)県四日市市 

原因 a b c 大気汚染 



 40 

[解説] 

公害追放の住民運動が各地で展開される中，公害を防止し，

環境汚染をくいとめるべく，1967 年に公害
こうがい

対策
たいさく

基本法
きほんほう

が作

られ，1971 年には環 境 庁
かんきょうちょう

(現在は環境省)が新設された。

また，1993 年，環境
かんきょう

基本法
きほんほう

が作られた。 

こうした努力によって生産活動による公害は尐しずつ減っ

ていった。しかし，その反面で騒音，排気ガス，ごみなどによる生活公害が大きな問題にな

っている。最近では，廃棄物焼却施設から排出されるダイオキシンによる土壌
どじょう

汚染
お せ ん

・大気汚

染が大きな問題となった。 

※出題頻度：「公害対策基本法△→環境基本法〇」「環境庁→環境省△」 

 

 

[問題](後期中間) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 公害追放に向けて立ち上がった人々が行った活動を総称して何というか。 

(2) 1967 年に公害を抑制するために制定された法律は何か。 

(3) 公害問題や自然環境の保護を専門的にあつかう官庁が 1971 年に新設された。①何とい

う官庁か。②また，現在では何と呼ばれているか。 

(4) (2)の法律に代わって，1993 年に制定された法律は何か。 

(5) 近年深刻になってきた生活公害のうち，廃棄物処理施設から排出されて土壌などを汚染

する物質は何か。 

[解答欄] 

(1) (2) (3)① ② 

(4) (5) 

[解答](1) 住民運動 (2) 公害対策基本法 (3)① 環境庁 ② 環境省 (4) 環境基本法 

(5) ダイオキシン 
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【】循環型社会 

[問題](2 学期期末) 

ごみを減らし(リデュース)，まだ使えるものを再び使用し(リユース)，ごみを再生利用(リ

サイクル)することで，ごみを出さない社会の実現が求められている。このような社会を何と

いうか。 

[解答欄] 

 

[解答]循環型社会 

[解説] 

ごみの増加は，資源
し げ ん

の浪費
ろ う ひ

だけでなく，環境
かんきょう

汚染
お せ ん

にもつな

がる。こうした問題の解決には，ごみを減らすリデュース，

使えるものを何度も使用するリユース，ごみを資源として

活用するリサイクルという 3R を心がけ，循環型
じゅんかんがた

社会
しゃかい

を実

現することが重要である。2000 年には循環型社会形成推進

基本法が定められた。 

リデュース，リユース，リサイクルの例をあげると，次のようになる。 

(リデュースの例)マイバッグを持参してレジ袋をもらわない(レジ袋のごみを出さない)， 

シャンプーなどは詰め替え商品を選ぶ(容器のごみを出さない)。 

(リユースの例)牛乳ビンを回収し，洗浄・殺菌するなどして，繰り返し利用する。 

故障した時計を修理して，買い替えずに使用し続ける。 

フリーマーケットなどを利用して中古品を購入する。 

(リサイクル)ペットボトルを回収して，資源として再生利用する。 

アルミ缶とスチール缶をきちんと分別して，資源ごみの日に出す。 

※出題頻度：「循環型社会◎」「循環型社会形成推進基本法△」「リデュース〇：ごみを減らす

△」「リユース〇：何度も使う△」「リサイクル〇：ごみの分別→再資源化△」 

 

 

[問題](入試問題) 

右の図は，循環型社会のキーワードを示したもので

ある。次のア～ウのうち，図中の A～C のそれぞれに

あてはまる事例はどれか。1 つずつ選び，その記号を

書け。 

ア 分別回収に協力する。 

イ 牛乳ビンを回収し，繰り返し利用する。 

ウ 買い物でマイバッグを使う。 

(岩手県) 
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[解答欄] 

A B C 

[解答]A ウ B イ C ア 

 

 

[問題](3 学期改) 

 環境対策として，3R と呼ばれるの取り組みがある。次の①～③はそれぞれ，リデュース，

リユース，リサイクルのどれにあたるか。 

① 故障した時計を修理して，買いかえずに使用し続ける。 

② 古紙を分別して回収してもらう。 

③ 商品を購入するとき簡易な包装にしてもらう。 

[解答欄] 

① ② ③ 

[解答]① リユース ② リサイクル ③ リデュース 

 

 

[問題](3 学期改) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) ごみの減量や資源をくりかえし使用するなどして，ごみを出さない社会の実現が求めら

れている。このような社会を何というか。 

(2) (1)の社会をめざして 2000 年に制定された法律は何か。 

(3) 次の①～③を何というか。それぞれカタカナで答えよ。 

① シャンプーなどは詰め替え商品を選ぶ。 

② 牛乳ビンを回収し，洗浄・殺菌するなどして，繰り返し利用する。 

③ ペットボトルを分別して回収することで，再資源化を図る。 

[解答欄] 

(1) (2) (3)① 

② ③ 

[解答](1) 循環型社会 (2) 循環型社会形成推進基本法 (3)① リデュース ② リユース 

③ リサイクル 
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【】総合問題 

[問題](要点整理) 

 次の表中の①～㉖に適語を入れよ(または，適語を選べ)。 

 

国民経済と 

政府 

 

税金の分類 ・政府の経済活動を( ⑤ )という。 

・納税者と担税者が同じである税を( ⑥ )税という。 

 個人にかかる( ⑦ )税や相続税，企業にかかる( ⑧ )税がある。 

・納税者と担税者が異なる税を( ⑨ )税という。 

 ( ⑩ )税(国の歳入の約 20％をしめる)，関税，酒税などがある。 

・国に納める税は( ⑪ )税，地方公共団体に納める税は( ⑫ )税。 
 

税金の公平性 

 

・( ⑬ )課税：所得が多くなればなるほど税率を⑭(高く／低く)する。 

 例)所得税や( ⑮ )税 

 高額所得者からより多くの税を徴収し，社会保障制度などを通じて 

 低額所得者に分配するはたらきをもつ。これを所得の( ⑯ )という。 

・消費税は，税率が( ⑰ )であるため，所得の尐ない人ほど所得に 

 しめる税負担の割合は⑱(大きい／小さい／変わらない)。 
 

歳入・歳出 

公債 

 

・歳入 

  a は( ⑲ ) 

 b は( ⑳ ) 

 c は( ㉑ ) 

・歳出 

 d は( ㉒ ) 

 e は( ㉓ ) 

 

・公債：租税収入の不足を補うために国が発行する( ㉔ )や 

    地方公共団体が発行する( ㉕ )がある。 

    (㉔)は㉖(増加／横ばい／減尐)の傾向にある。 
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[解答欄] 

① ② ③ ④ 

⑤ ⑥ ⑦ ⑧ 

⑨ ⑩ ⑪ ⑫ 

⑬ ⑭ ⑮ ⑯ 

⑰ ⑱ ⑲ ⑳ 

㉑ ㉒ ㉓ ㉔ 

㉕ ㉖ 

[解答]① 政府 ② 企業 ③ 税金 ④ 労働 ⑤ 財政 ⑥ 直接 ⑦ 所得 ⑧ 法人 

⑨ 間接 ⑩ 消費 ⑪ 国 ⑫ 地方 ⑬ 累進 ⑭ 高く ⑮ 相続 ⑯ 再分配 ⑰ 一定 

⑱ 大きい ⑲ 消費税 ⑳ 法人税 ㉑ 公債金 ㉒ 社会保障関係費 ㉓ 国債費 

㉔ 国債 ㉕ 地方債 ㉖ 増加 

 

[問題](要点整理) 

 次の表中の①～⑬に適語を入れよ(または，適語を選べ)。 

[解答欄] 

① ② ③ ④ 

⑤ ⑥ ⑦ ⑧ 

⑨ ⑩ ⑪ ⑫ 

⑬ 

財政政策 ・( ① )政策：景気が悪いときは公共投資を②(増やし／減らし)， 

③(増税／減税)を行う。 

 景気が過熱しているときは公共投資を④(増やし／減らし)， 

⑤(増税／減税)を行う。 
 

政府の役割 ・政府は，家計や企業から集めた( ⑥ )をもとにさまざまな仕事を行う。 

 道路や公園や上下水道などの( ⑦ )を提供。 

  警察，消防などの( ⑧ )を提供。 

 (⑦)や(⑧)は，( ⑨ )が得られないから民間企業では供給( ⑩ )。 

・社会保障，累進課税→所得の( ⑪ ) 

・( ⑫ )政府：社会保障などを拡充。必要な費用は増税。 

 ( ⑬ )政府：社会保障などを必要最低限に抑え，税金を抑える。 
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[解答]① 財政 ② 増やし ③ 減税 ④ 減らし ⑤ 増税 ⑥ 税金 ⑦ 社会資本 

⑧ 公共サービス ⑨ 収益(収入) ⑩ できない ⑪ 再分配 ⑫ 大きな ⑬ 小さな 

 

 

[問題](要点整理) 

 次の表中の①～㉔に適語を入れよ(または，適語を選べ)。 

 

社会保障 憲法 25 条で定める( ① )権(社会権の 1 つ)→( ② )制度 

((②)制度の 4 本柱) 

・( ③ )：日ごろから掛け金を積み立てておき必要な時に給付を受ける。 

  ( ④ )(高齢になったときに生活費などを支給) 

  ( ⑤ )(病気やけがなどで医者にかかるとき) 

  ( ⑥ )(介護が必要であると認定した場合に支給， 

      ( ⑦ )歳以上の⑧(すべての／希望する)人が加入。 

・( ⑨ )：( ⑩ )法に基づいて生活に困っている人に給付。 

・( ⑪ )：児童・母子世帯などの生活を保障。 

・( ⑫ )：伝染病予防・予防接種など， 

尐子高齢化→高齢者への年金などの給付が⑬(増加／減尐)する一方で， 

生産年齢人口が減尐して保険料や税収が⑭(増加／減尐)。 
 

公害など ・四大公害 

 A( ⑮ )：有機水銀 

B( ⑯ )：大気汚染 

 C( ⑰ )：カドミウム 

 D( ⑱ )：有機水銀 

・公害対策基本法(1967 年)→( ⑲ )法(1993 年) 

 ( ⑳ )庁→(⑳)省 

・( ㉑ )型社会 

 次のような 3R などを行う。 

 ( ㉒ )：古紙を分別して回収。 

 ( ㉓ )：シャンプーなどは詰め替え商品を選ぶ。 

 ( ㉔ )：牛乳ビンを回収し繰り返し利用する。 
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[解答欄] 

① ② ③ ④ 

⑤ ⑥ ⑦ ⑧ 

⑨ ⑩ ⑪ ⑫ 

⑬ ⑭ ⑮ ⑯ 

⑰ ⑱ ⑲ ⑳ 

㉑ ㉒ ㉓ ㉔ 

[解答]① 生存 ② 社会保障 ③ 社会保険 ④ 年金保険 ⑤ 医療保険 ⑥ 介護保険 

⑦ 40 ⑧ すべての ⑨ 公的扶助 ⑩ 生活保護 ⑪ 社会福祉 ⑫ 公衆衛生 ⑬ 増加 

⑭ 減尐 ⑮ 水俣病 ⑯ 四日市ぜんそく ⑰ イタイイタイ病 ⑱ 新潟水俣病 

⑲ 環境基本 ⑳ 環境 ㉑ 循環 ㉒ リサイクル ㉓ リデュース ㉔ リユース 
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[問題](2 学期期末など) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 右図の A～C と次の文中の A～C には同じ語句があ

てはまる。A～C に適切な語句を，下の[  ]から 1

つずつ選べ。 

 家計は，企業から商品を受け取り，かわりに代金

を支払っている。また，家計は，企業に( A )を提

供するかわりに，賃金を受け取っている。家計は，政府に( B )をおさめて，必要な

( C )を受け，企業も政府に(B)をおさめて，産業に必要な(C)を受けている。家計，企

業，政府は，経済の大きな動きの中にある。 

  [ 税金 国際 物価 労働 公共サービス 消費 ] 

(2) 政府の経済活動を何というか。 

(3) 税金を納める人と，実際に税金を負担する人が同じである税を何税というか。 

(4) (3)の税にあたるものを次の[  ]からすべて選べ。 

  [ 消費税 所得税 法人税 公債金 関税 相続税 酒税 固定資産税 ] 

(5) 税金を納める人と，実際に税金を負担する人が異なる税を何税というか。 

(6) (5)の税にあたるものを(4)の[  ]からすべて選べ。 

(7) ①国に納める税，②地方公共団体に納める税をそれぞれ何というか。 

(8) 次の文章中の①～④に適語を入れよ(または，適語を選べ)。 

 所得税では所得額が多くなればなるほど①(高い／低い)税率が適用される。これを

( ② )課税という。(②)課税は，高額所得者からより多くの税を徴収し，社会保障制度

などを通じて低額所得者に分配するはたらきをもつが，これを所得の( ③ )という。

国税で(②)課税が適用されるものには，所得税のほかに( ④ )がある。 

(9) 消費税は税率が①(一定な／異なる)ので，低所得者の負担が②(小さくなる／大きくなる)

傾向がある。文中の①，②の(  )内より適語を選べ。 

(10)右のグラフは，わが国の歳入を表したものである。グラフ

中の a～c にあてはまるものを，次から 1 つずつ選べ。 

[ 消費税 公債金 法人税 ] 

(11)歳出の中で，①最も支出額が大きいのは何費か。②2 番目

に支出額が大きい，国の借金を返すために使われる費用は

何か。 

(12)租税収入の不足を補うために，国や地方公共団体が発行す

る債券を公債という。そのうち，国が発行するのは( ① )

で，その発行残高は②(増加／横ばい／減尐)の傾向にある。①に適語を入れよ。また，②

の(  )内より適語を選べ。 
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[解答欄] 

(1)A B C (2) 

(3) (4) (5) 

(6) (7)① ② 

(8)① ② ③ ④ 

(9)① ② (10)a b 

c (11)① ② (12)① 

② 

[解答](1)A 労働 B 税金 C 公共サービス (2) 財政 (3) 直接税 

(4) 所得税，法人税，相続税，固定資産税 (5) 間接税 (6) 消費税，関税，酒税 

(7)① 国税 ② 地方税 (8)① 高い ② 累進 ③ 再分配 ④ 相続税 (9)① 一定な 

② 大きくなる (10)a 消費税 b 法人税 c 公債金 (11)① 社会保障関係費 ② 国債費 

(12)① 国債 ② 増加 

 

 

[問題](後期期末など) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 国は，景気が悪いときには①(増税／減税)を行ったり，公共事業への支出を②(増やし／

減らし)たりして，経済を活性化させようとする。このように，収入や支出を調節して景

気の安定化などの目的を達成しようとする政策を( ③ )という。①，②の(  )内より

適語を選べ。また，③の(  )内に適語を入れよ。 

(2) 国や地方公共団体は，税金などを財源として，道路などの施設を整備している。このよ

うな，国民生活や産業活動の基盤となる公共施設は何とよばれるか。 

(3) (2)にあてはまるものを次の[  ]からすべて選べ。 

  [ 図書館 公園 レストラン 高速道路 上下水道 有料駐車場 ] 

(4) 政府や地方公共団体は，警察，消防，医療，教育などのサービスを提供している。これ

を何というか。 

(5) (2)や(4)は私企業により供給することが困難な場合が多いが，その理由を「収益」という

言葉を用いて，簡単に書け。 

(6) 右図は，政府の役割と国民負担の関係を示した

ものである。①小さな政府，②大きな政府は，

それぞれ図のア～エのどこにあてはまるか。 
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[解答欄] 

(1)① ② ③ (2) 

(3) (4) 

(5) (6)① ② 

[解答](1)① 減税 ② 増やし ③ 財政政策 (2) 社会資本 (3) 図書館，公園，高速道路， 

上下水道 (4) 公共サービス (5) 収益が得られないから。 (6)① ウ ② イ 

 

 

[問題](3 学期など) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 日本国憲法は「すべて国民は健康で( ① )的な最低限度の生活を営む権利を有する。」

と( ② )権(社会権の 1 つ)を定めており，この考えにもとづいて，国民一人ひとりの福

祉を社会全体で守っていくための( ③ )制度が定められている。文中①～③にあてはま

る語を書け。 

(2) 次の表中の A～E に適する語句を書け。 

 

 

 

 

(3) 加入者が一定の掛け金を出し合い，国と事業主の補助を受けて，病気やけがの際に給付

を受ける保険を何というか。 

(4) 高齢者世帯の収入の多くを占め，高齢者を支えている保険を何というか。 

(5) 介護を必要とする人が介護サービスを受けることができる保険を何というか。 

(6) (5)の保険に加入するのは何歳からか。 

(7) 若年層が減尐し高齢者が増加する( ① )化は，社会保障のあり方に大きな影響をおよぼ

す。高齢者の人口が( ② )するため高齢者の生活を支える年金などの社会保障の給付が

(②)する一方で，現役世代の人口が( ③ )して税収と保険料収入が(③)していくからで

ある。文中の①～③に適語を入れよ。 

[解答欄] 

(1)① ② ③ (2)A 

B C D E 

(3) (4) (5) (6) 

(7)① ② ③ 

A ふだん保険料を支払い，高齢・病気などのときに給付を受ける。 

B ( E )法に基づいて生活に困っている人に対して，国が援助する。 

C 児童・母子世帯などの生活を保護し，その福祉を進める。 

D 伝染病予防・予防接種・下水道などのサービスを提供する。 
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[解答](1)① 文化 ② 生存 ③ 社会保障 (2)A 社会保険 B 公的扶助 C 社会福祉 

D 公衆衛生 E 生活保護 (3) 医療保険 (4) 年金保険 (5) 介護保険 (6) 40 歳 

(7)① 尐子高齢 ② 増加 ③ 減尐 

 

 

[問題](3 学期など) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 次の表は，四大公害病に関するものである。表中の①～④にあてはまる語句を答えよ。 
 

 

(2) 1967 年に公害を抑制するために制定された法律は何か。 

(3) 公害問題や自然環境の保護を専門的にあつかう官庁が 1971 年に新設された。①何とい

う官庁か。②また，現在では何と呼ばれているか。 

(4) (2)の法律に代わって，1993 年に制定された法律は何か。 

(5) ごみの減量や資源をくりかえし使用するなどして，ごみを出さない社会の実現が求めら

れている。このような社会を何というか。 

(6) (5)を実現するための 3R と呼ばれるの取り組みがある。次の①～③を何というか。それ

ぞれ，カタカナで答えよ。 

① 故障した時計を修理して，買い替えずに使用し続ける。 

② 古紙を分別して回収してもらう。 

③ 商品を購入するとき簡易な包装にしてもらう。 

[解答欄] 

(1)① ② ③ ④ 

(2) (3)① ② (4) 

(5) (6)① ② ③ 

[解答](1)① 水俣 ② ぜんそく ③ イタイイタイ ④ 大気汚染 (2) 公害対策基本法 

(3)① 環境庁 ② 環境省 (4) 環境基本法 (5) 循環型社会 (6)① リユース 

② リサイクル ③ リデュース 

 

 

 

 

 

病名 新潟( ① )病 四日市( ② ) ( ③ )病 ( ① )病 

地域 阿賀野川流域 三重県四日市 富山県神通川流域 熊本・鹿児島県 

原因 水質汚濁 ( ④ ) 水質汚濁 水質汚濁 
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【FdData 中間期末製品版のご案内】 

詳細は，[FdData 中間期末ホームページ]に掲載 ([Shift]＋左クリック→新規ウィンドウ)  

◆印刷・編集 

この PDF ファイルは，FdData 中間期末を PDF 形式に変換したサンプルで，印刷はできな

いように設定しております。製品版の FdData 中間期末は Windows パソコン用のマイクロ

ソフト Word(Office)の文書ファイルで，印刷・編集を自由に行うことができます。 

◆FdData 中間期末の特徴 

中間期末試験で成績を上げる秘訣は過去問を数多く解くことです。FdData 中間期末は，実

際に全国の中学校で出題された試験問題をワープロデータ(Word 文書)にした過去問集です。

各教科(社会・理科・数学)約 1800～2100 ページと豊富な問題を収録しているため，出題傾

向の 90％以上を網羅しております。 

FdData 中間期末を購入いただいたお客様からは，「市販の問題集とは比べものにならない質

の高さですね。子どもが受けた今回の期末試験では，ほとんど同じような問題が出て今まで

にないような成績をとることができました。」，「製品の質の高さと豊富な問題量に感謝します。

試験対策として，塾の生徒に FdData の膨大な問題を解かせたところ，成績が大幅に伸び過

去最高の得点を取れました。」などの感想をいただいております。 

◆サンプル版と製品版の違い 

ホームページ上に掲載しておりますサンプルは，印刷はできませんが，製品の全内容を掲載

しており，どなたでも自由に閲覧できます。問題を「目で解く」だけでもある程度の効果を

あげることができます。しかし，FdData 中間期末がその本来の力を発揮するのは印刷がで

きる製品版においてです。印刷した問題を，鉛筆を使って一問一問解き進むことで，大きな

学習効果を得ることができます。さらに，製品版は，すぐ印刷して使える「問題解答分離形

式」，編集に適した「問題解答一体形式」，暗記分野で効果を発揮する「一問一答形式」(理科

と社会)の 3 形式を含んでいますので，目的に応じて活用することができます。 

※FdData 中間期末の特徴(QandA 方式) ([Shift]＋左クリック→新規ウィンドウ) 

◆FdData 中間期末製品版(Word 版)の価格(消費税込み) 

※以下のリンクは[Shift]キーをおしながら左クリックすると，新規ウィンドウが開きます 

社会地理，社会歴史，社会公民：各 7,800 円(統合版は 18,900 円) ([Shift]＋左クリック) 

理科 1 年，理科 2 年，理科 3 年：各 7,800 円(統合版は 18,900 円) ([Shift]＋左クリック) 

数学 1 年，数学 2 年，数学 3 年：各 7,800 円(統合版は 18,900 円) ([Shift]＋左クリック) 

※Windows パソコンにマイクロソフト Word がインストールされていることが必要です。 

(Mac の場合はお電話でお問い合わせください)。 

◆ご注文は，メール(info2@fdtext.com)，または電話(092-811-0960)で承っております。 

※注文→インストール→編集･印刷の流れ，※注文メール記入例 ([Shift]＋左クリック) 

 

【Fd 教材開発】 Mail： info2@fdtext.com  Tel ：092-811-0960 

http://www.fdtext.com/dat/index.html
http://www.fdtext.com/dinf/qanda.html
http://www.fdtext.com/dat/index.html#shakai
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http://www.fdtext.com/dat/index.html#suu3
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